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九成港人九成港人期盼普選期盼普選
港島聯民調：66.5%挺依法落實 68%冀反對派按主流民意贊成
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中總及廠商會調查：95%認同依基本法「8．31」落實
香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港主流民意
均希望依法如期落實普選。香港中華總商會和香
港中華廠商聯合會昨公布的調查結果顯示，兩會
共九成多的受訪會員均認同，應依照香港基本法
和全國人大常委會「8．31」決定，於2017年如
期落實特首普選。若社會多數民意支持通過方
案，特區立法會議員應跟從民意投贊成票。

95%冀議員跟民意投贊成票
香港中華總商會和香港中華廠商聯合會於本月

初進行聯合意見調查，收集兩會所屬會員對普選
行政長官的看法，成功收回兩會會員共約700份
問卷。
調查結果顯示，兩會93.4%的受訪會員贊成香

港應如期在 2017 年落實普選行政長官（見

表）。95.4%的受訪會員認同應按照香港基本法
和全國人大常委會「8．31」決定的規定落實普
選特首。
同時，95.1%的受訪會員認為，若社會多數民

意支持通過特區政府公布的特首普選方案，特區
立法會議員應跟從民意投贊成票。兩會超過九成
受訪會員並認為，特首由1,200名選舉委員會委
員擴大至全港500萬名合資格選民「一人一票」
選出，無疑是香港政制發展的一大進步。

楊釗盼議員聽從主流民意
香港中華總商會會長楊釗表示，香港近期社會

要求落實2017年普選特首的聲音愈益增加。不
少調查均顯示，主流民意希望香港政制能夠向前
邁進，贊成通過政改方案的市民佔多數。

他續說，兩會是次調查的結果，進一步印證了
香港社會各界，特別是工商界對落實普選特首的
期望，故呼籲立法會議員聆聽社會主流意見，以
理性、務實態度，讓政改方案能夠順利通過，共
同實現2017年普選特首的願望。

李秀恒：工商界及市民政改共識
香港中華廠商聯合會會長李秀恒表示，普選特

首必須符合香港基本法和「8．31」決定，這一
點是不容置疑的。正如兩會調查所顯示的，這也
是香港工商界及大多數市民的普遍共識。
他期望香港社會各界求同存異、縮窄分歧，盡

快通過政改方案，讓全港合資格選民能在兩年後
首次以「一人一票」方式選出特首，為香港政制
發展奠定重要里程碑。

95%人挺按基本法普選
1. 贊成香港應如期在2017年落實普

選特首
93.4%

2. 應按照香港基本法和（全國）人
大常委會「8．31」決定的規定
落實普選特首
95.4%

3. 若社會多數民意支持通過特首普
選方案，立法會議員應跟從民意
投贊成票
95.1%

*中總及廠商會聯合調查最新結果

93%商家贊成2017「一人一票」

香港島各界聯合會在本月2日至15日成功訪問了
3,034名市民，調查發現，66.5%受訪市民同意香

港特首普選辦法，應按照香港基本法及全國人大常委
會「8．31」決定的原則制定，不同意者有26.5%，表
示中立及無意見分別佔5%及2%；90%市民希望「一
人一票」選特首，不希望的僅佔3%，中立及無意見分
別佔5%及2%。

政改倘否決 60%促反對派「孭鑊」
該調查並發現，如多數民意顯示應當通過政改方案
時，68%受訪者認為立法會議員應該按民意投贊成
票，認為「不應該」的佔22%，中立及無意見各有8%
及2%。同時，有60%市民認為，若政改方案被立法會
否決，使500萬名合資格選民喪失投票權，投反對票
的議員應該承擔後果，表示不應該的有28%，表示中
立及無意見則各有10%及2%。

43%人憂再啟動「遙遙無期」
調查續指出，有43%受訪市民認為，一旦政改方案
遭反對派議員否決，再啟動政改方案的機會將「遙遙
無期」，表示10年內可再啟動政改方案的佔30%，表
示難以估計的有25%，無意見的則佔2%。
該會同日將問卷調查報告遞交政制及內地事務局。
該會副理事長莊哲猛說，2017年「一人一票」普選特
首是難得機會，是次民調正反映港人盼望普選的真正
聲音。

外地多無普選「事實說明一切」
莊哲猛說：「我是菲律賓華僑，經常與其他在港華

僑聊天時，大家都好渴望能像香港般『一人一票』選
特首，很多國家（及地區）根本不可能擁有選舉權
的。有人說：不要就不要，以後再來吧。以後不知
（要）等到何時？民調反映了港人的真正聲音。事實
說明一切。」
該會社會事務委員會主任林耀文指，若政改方案遭
反對派議員否決，有43%受訪市民認為再啟動政改方
案的機會將遙遙無期，有30%認為10年內可再啟動政
改方案，這說明市民對政制發展很悲觀，「是次民調
非常直接，沒有任何前設：想普選抑或不想普選？」

批反對派「閂門」民意贊成政改
就有反對派稱寧願辭去議員職務都堅決不按民意投
票，林耀文則指，這是反對派的個人選擇，但民調已
清楚反映了市民的希望：90%市民希望「一人一票」
選特首，「他們（議員）是民意代表，定要聆聽社會
的多數聲音，市民是很希望他們順應民情。」
被問到反對派至今仍然要求重啟政改，他強調，按
照香港基本法及全國人大常委會「8．31」決定，這是
中央的底線，「香港是法治社會，普選定要依法辦
事。」由政改諮詢至今，無論是特區政府抑或中央政
府，一直以來都抱着最大誠意作溝通，但反對派一直
擺出諸多前設，試圖拉倒對話，「反對派不斷『閂埋
道門』，但民意認同在『8．31』框架下推動政改方
案。」

香港文匯報訊（記者 李自明）在政改方

案公布前夕，香港島各界聯合會公布最新的

民意調查發現，90%市民希望2017年「一

人一票」普選特首（見圖）；有66.5%受訪

市民認同特首普選辦法，應按照香港基本法

及全國人大常委會「8．31」決定的原則制

定；更有68%受訪者認為，立法會議員應按

民意投贊成票。香港島各界聯合會昨日強

調，2017年「一人一票」普選行政長官是難

得機會，希望反對派正視港人的真正聲音，

支持香港實現普選。

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）特區政府即將
公布政改方案。行政會議成員、「一國兩制」研
究中心總裁張志剛昨日表示，無論在情、在理、
在法，都沒有理由不讓政改通過，通過（政改）
對反對派又不會造成損失，「於己無損，於人有
益」，希望反對派明白這道理，通過政改方案，
否則會對港人非常不公道。

反對派「無損兼益人 點解唔做」
張志剛昨在一電台節目中表示，無論在情、

在理抑或在法，都沒有理由不讓政改通過，反
對派本身即使多不喜歡，也應讓500萬名選民
參與特首普選。他指，現時的民調顯示約六成
人支持通過政改，反對的佔約三成，政改通過
的話對反對者不會造成損失。
他說，「你（反對派）又無損失，人哋就好

咗好多，點解你唔做呢？……道理係『於己無
損，於人有益』，令到香港大多數人喺2017年
可以投票選行政長官。」

需付政治代價 否決非常不公道
被問到當局如何從反對派「撬票」令政改通過

時，張志剛認為事在人為，應該把這道理不斷
講，反對派到最後若不理民意，也不可不理道
理，否則會非常可悲。他認為，反對派有些人參
政了數十年，是「政治專家」，沒有理由不明白
這道理，否則要付出政治代價，又批評他們若否

決政改是為了繼續爭取，會對港人非常不公道。
反對派聲言全國人大常委會「8．31」決定
下的政改方案是「假普選」，張志剛強調，全
世界的普選定義都是一人一票、有競爭的，並
指「8．31」決定下的方案也可以很有競爭。
他續說，競爭性隨政治參與而增加，只要可

以「入閘」，就可向全港選民宣揚理念及參與
民調，屆時什麼都有可能發生，故「入閘」並
非如反對派所說的沒有意思。
就反對派要求中央承諾日後改善普選，他直

言制度的修改是政治過程，不用特別承諾，而
世界上沒有制度是不可修改，縱使不能修改，
在目前制度下也可「玩得出神入化」。

「希望在人間」盼全民「撬票」施壓
張志剛說，對於政改能否通過，自己在月前

同一節目回應時指「審慎樂觀、不太悲觀」，
是次則是「希望在人間」。他希望不止是特首
梁振英或「政改三人組」去「撬票」，而是由
全港市民一起「撬票」，向反對派施加壓力，
爭取2017年普選特首。
他指，全世界選舉行政首長氣氛都會較熱

烈，而香港上次特首選舉只是由1,200人投票
都已「打崩頭」，若立法會選舉的投票率是五
成多，特首普選的投票率可達七成。他知道
「心郁郁」想參選特首的人，「兩隻手都數唔
晒」，故不擔心選舉的競爭性。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）公民黨議員湯家驊昨日
稱，將於下周隨大律師公會訪京，期望可與全國人大法律
委員會主任委員喬曉陽，及全國人大常委會副秘書長李飛
會面，向他們反映香港有「相當一部分人」反對全國人大
常委會「8．31」的決定。他又稱，目前唯一出路就是中
央與反對派都要作適當讓步，在此大前提下，雙方應就政
改展開直接對話，重建雙方關係。

隨「狀會」訪京 盼會喬曉陽李飛
香港大律師公會下周訪京，湯家驊昨日在接受網台節目訪問

時指，他將會隨團，但澄清大律師公會的訪京團並非政改團，
而是公會每兩年一次的訪京團。此行將有機會與最高人民法院
的法官，北京大學、清華大學的法律教授、國務院處理香港事
務的官員會面，更希望屆時能與喬曉陽和李飛會面。
湯家驊稱，「（訪京團對政改）冇用嘅機會十居其九」，

但認為倘有機會，就應努力，故選擇隨團，若是次訪京團沒
有作用，就當是一次普通的交流團，「如果每一次因為冇機
會就唔做，我諗樣樣嘢都唔使做，即管抱住嘗試嘅心態。」

冀中央與反對派直接對話
湯家驊聲言，目前唯一出路就是北京與反對派都要作

適當讓步，在此大前提下，雙方應就政改展開直接對話，
重建雙方關係。同時他期望在政改方案公布後，反對派在
餘下的僅餘時間仍可與中央對話，又稱除非中央願意提出
2020年取消功能組別和2022年降低特首的入閘門檻，否
則他一定會否決政改方案。
被問及特區政府銳意打民意戰，向反對派「施壓」，

湯家驊稱此舉「沒意思」，「你贏咗個民意又點？『泛
民』係唔認同。將來係咪乜嘢都用民意去解決呢？如果係
咁，我哋唔使做議員，你搵（港大民意研究計劃總監）鍾
庭耀做（議員）就可以。乜嘢問題都唔使討論，淨係睇民
意，我認為咁樣係違反代議政制。」

■李秀恒 資料圖片

■楊釗 資料圖片
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■在政改方案公布前夕，香港島各界聯合會昨公布最新民意調查發現，90%市民希望
2017年「一人一票」普選特首。 莫雪芝攝
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■港島各界聯合會昨日將問卷調查報告遞交政制及內地事務局。

特首普選民調結果


